2025年10月17日 星期五

知名专家莅临市妇幼保健院义诊指导

本报讯 近日,国内著名小儿脑 瘫外科专家,郑州大学医学院教授、 主任医师、博士研究生导师,河南省 优秀教师,河南省政府资深参事专 家高晓群教授,应邀到市妇幼保健 院儿童康复科开展义诊活动,并为 科室医护人员进行了题为《小儿脑 瘫的精准评估与外科治疗策略》的 专题培训。

义诊当天,高晓群带领团队早早来 到科室,以高度的热情和耐心接诊每一 名预约患儿。他细致查阅病历资料,为 患儿进行详细的体格检查,与家长深入 沟通病情,并针对不同孩子的具体情 况,逐一给出个性化治疗建议和手术时 机评估。多个长期备受疾病困扰的患 儿家庭,在高晓群深入浅出的分析和充 满信心的康复指导下,重新燃起对孩子 康复的希望。

义诊结束后,高晓群不顾辛劳, 立刻投入到面向全科医护人员的学 术讲座中。他用通俗的语言、形象的 动作演示,系统梳理了脑瘫的现代定 义及临床分型,并重点围绕脑瘫外科

了精辟的讲解。高晓群说,外科手术 是脑瘫综合治疗体系中的重要一环, 其核心目标在于解除痉挛、矫正畸 形、改善功能,为后续康复训练创造 更有利的条件。

高晓群指出,手术成功的关键在于 严格把握适应症,进行充分的术前评 估,并与系统化术后康复实现无缝衔 接。他的讲解逻辑清晰、重点突出,让 在场医护人员对脑瘫外科治疗有了更 全面、更深入的认知。

高晓群此次来访,不仅为在院脑 瘫患儿带来了难得的诊疗机会,也极 大地拓宽了儿童康复科医护人员的视 野,提升了儿童康复科在脑瘫综合治 疗方面的专业技术水平。儿童康复科 医护人员纷纷表示,将认真消化吸收高 晓群传授的宝贵经验,将其运用到日常 诊疗工作中,不断提升医疗服务质量, 为更多脑瘫患儿提供更加科学、精准、 有效的康复治疗,助力孩子们迈向更

(周艳)

本报讯 近日,辉县 市中医院脑病一科医护 团队收到一份格外暖心 的"礼物"——患者李女 士及其家属写的感谢 信。纸页间满含真挚情 谊,道尽了医患间的信 任与温暖。 此前,李女士因急

性脑血管病到该院就 医。她不仅基础疾病 较多,身体也极为虚 弱,这给临床治疗和护 理带来了不小的挑 战。面对难题,脑病一 科医护人员并未退缩, 他们凭借精湛的专业 技能和高度负责的职 业态度,为李女士量身 定制了个性化治疗方 案,从用药调整到日常 护理,每一个环节都细 致入微。在医护人员的 悉心照料下,李女士的 病情逐渐好转,正一步 步朝着康复迈进。这份

深厚的医患情谊让李女士和家属深受 感动,于是写下了这封饱含深情的感

信中字句恳切:"在这里,我们真切 感受到了家一般的温暖。医护人员不 辞辛劳,一次次认真查房、细致询问病 情,还耐心提醒我们帮患者按时翻身; 治疗期间,医护人员总是温柔地对我们 进行心理疏导,给予我们精神上的支持 和鼓励。更难忘每位护士那温暖的眼 神——原本焦虑不安的我们,就是被这 眼神安抚着,渐渐平静下来,心情也得 到了极大的舒缓。'

纸短情长,这封感谢信不仅是患者 对医护人员的最高认可,更承载着特殊 的意义:被患者选择,对医院而言是一 种信任,更是一份沉甸甸的责任;而患 者的肯定,也将化作医护人员前行的动 力,激励大家不断提升专业技能与服务 水平。今后,辉县市中医院医务工作者 将继续以饱满的热情、专业的职业精 神,不断提升医疗技术水平与服务质 量,让更多患者感受到"有温度"的医疗 关怀。

卫辉市人民医院

推行护士长聘任制

本报讯 在公立医院高质量发展 的关键节点,如何激活人才活力、筑牢 护理根基,成为行业转型的核心命 题。近日,河南医药大学第一附属医 院人民医院院区(以下简称卫辉市人 民医院)率先打破制度藩篱,推行护士 长聘任制,以"两年一聘"的动态管理 模式取代传统"终身制",在护理管理 体系重塑中迈出关键一步。

10月13日,该院举行妇产科护士长 聘任仪式。副院长孔维英主持仪式时表 示,改革的本质是通过机制创新,唤醒护 理队伍的闯劲、干劲与韧劲。新任妇产 科护士长尹丽平正是改革理念的生动践 行者,她在聘任仪式上表态:"将以'业务 精湛、管理高效'为标准,把学习成果转 化为推动科室发展的实际成效,当好护 理团队的'领头雁'。"院长助理刘银玲 在宣读任免通知并颁发证书时指出, 护士长作为护理质量的"第一责任 人",其能力直接关系到患者就医体验 与医院的医疗服务品质。医院此次改 革正是要通过精准选才、科学用才,筑 牢护理服务的"质量防线"

该院党总支书记、院长张伟表示, 从单一岗位调整到系统性体系重塑, 从人事制度优化到护理事业长远布 局,卫辉市人民医院的改革实践,彰显 了公立医院主动适应时代变化、回应 群众需求的责任担当。在这场破立并 举的变革中,医院打破了"铁饭碗",树立 了"金标准",更多"尹丽平"式的优秀人 才正迎来成长机遇。 (张晨岩)

甲状腺射频消融术

搞定良性结节与微小乳头状癌的"微创利器"

体检查出甲状腺结节,甚至确诊 微小乳头状癌,不少人会纠结"要不要 开刀"。传统手术虽能解决问题,却可 能留下颈部疤痕,术后需长期服用甲 状腺素片。而甲状腺射频消融术凭借 "微创、精准、保甲状腺"的优势,成为 治疗甲状腺良性结节和微小乳头状癌 的理想选择,为患者带来新方案。

-、什么是甲状腺射频消融术

甲状腺射频消融术是在超声实时引 导下(相当于"精准导航"),将一根直径仅 1毫米—2毫米的细针(消融针)经皮肤穿 刺,直达甲状腺病灶内部。其核心原理 是"高温灭活":消融针释放射频能量,使 病灶组织内的水分子高速振动、摩擦生 热,局部温度快速升高到60℃-100℃, 这种高温会让结节或癌细胞的蛋白质变 性、细胞坏死失去活性。术后,坏死的病 灶组织会被身体逐渐吸收、缩小,最终甚 至完全消失。整个过程无需开刀,仅留 下一个针眼大小的创口。甲状腺射频消 融术既能消除结节,又能完整保留甲状 腺组织,避免术后因甲状腺功能减退需 长期服用甲状腺素片的麻烦。

二、甲状腺射频消融术的两大核心

甲状腺射频消融术对以下两类病

灶的治疗效果尤为突出。

(一)甲状腺良性结节:告别"一 刀切",保住甲状腺功能。很多良性 结节无需治疗,但当结节出现影响生 活的问题时,甲状腺射频消融术是优 选,尤其适合以下人群。1.有明显症 状:结节压迫气管、食管,导致吞咽困 难、呼吸不畅,或压迫喉返神经,引起 声音嘶哑;2.影响外观:结节位于甲状 腺浅部,脖子明显凸起,给患者带来 心理压力;3.结节持续变大:定期复查 发现结节逐年增大,存在潜在风险;4. 患者不耐受/拒绝手术:因高龄、合并 心脏病等基础病,无法耐受传统手 术,或担心颈部留疤、术后需长期服 药,不愿开刀。

(二)甲状腺微小乳头状癌(≤ 1cm):患者的"微创选择"。甲状腺微 小乳头状癌恶性程度低、进展慢,甲 状腺射频消融术为这类人群提供了 "不开刀控癌"的新方案。适用人群 为:1.患者的肿瘤直径≤1厘米,且超 声或穿刺检查未发现淋巴结转移;2. 肿瘤位置表浅,未侵犯甲状腺包膜、 气管、喉返神经等重要结构;3.患者年 龄大、合并严重基础病(如尿毒症、严 重肺病等),无法耐受传统手术;4.患 者拒绝开刀,希望避免颈部疤痕,保 留甲状腺功能。

三、甲状腺射频消融术的"微创

甲状腺射频消融术能大幅降低治 疗对生活的影响。创伤极小:仅针眼大 小创口,无需缝合,术后贴个创可贴即 可,颈部无疤痕。恢复较快:治疗时间 通常10分钟-30分钟,术后观察1小 时-2小时就能回家,1周-2周即可恢复 正常工作、生活。保留功能:不切除甲 状腺组织,90%以上患者术后甲状腺功 能正常,无需长期服用甲状腺素片。安 全性高:超声实时引导下操作,损伤周 围血管、神经的风险极低,常见的轻微 肿胀、疼痛1天-3天就能缓解。

因此,如果发现甲状腺良性结节 或低危微小乳头状癌,别再认为必须 开刀了。甲状腺射频消融术以"微创、 精准、保甲状腺"的优势,为患者提供 了更灵活的治疗选择——既解决病灶 问题,又最大程度减少对生活的影 响。但最终是否适合,还需由介入治 疗科医生结合病灶情况、身体条件综 合评估,选择最适合自己的方案。

(新乡市中心医院介入治疗科 刘

市妇幼保健院新任院长 深入新生儿科指导危重救治工作

本报讯 近日,市妇幼保健院新任 院长、新生儿科专家张卫星首次深入 新生儿科临床一线,开展系统性业务 院长查房工作。市医学会儿科专业 主任委员、市妇幼保健院副院长赵瑞 卿全程参与。该院医务科、护理部、 药剂科、感控科、医保办、运营办、儿 童保健科、儿内科、儿童康复科、孕 产保健部等部门负责人参加。

此次业务院长查房以"提升危重 新生儿救治成功率与医疗质量安全 为核心目标,围绕危重新生儿救治全 流程优化与标准化病历汇报模式两 大重点展开。张卫星作为市医师协 会新生儿医师协会会长、市新生儿 危重症救治质控主任委员,此次深 入临床一线,是基于医院战略发展 对核心科室进行的一次精准"把脉 与高位推动。

查房过程中,张卫星通过典型病 例讨论和深度互动交流,以其深厚的 专业底蕴和丰富的临床经验,为科室 带来了前瞻性的指导思路和实操性 强的优化方案。新生儿科副主任医 师琚燕燕围绕《新生儿呼吸窘迫综合 征诊治策略》进行授课,主治医师何静 静汇报病例并对新生儿进行详细体格

本次业务院长查房取得了三大成 果:一是危重新生儿救治流程全面优 化。张卫星对患儿入院接诊、初步评 估、紧急干预、多科协作、稳定转运、监 护治疗到出院随访的全链条进行细致 梳理,识别关键节点,为流程再造奠定 基础。二是病历汇报思路规范化。张 卫星示范并指导了以"主诉-现病史-关键体征-分系统汇报"为主线的结 构化汇报模式,推动病历汇报向清晰、 简洁、重点突出转变。三是明确未来 工作方向。张卫星要求科室在短期内 将查房中明确的流程优化点形成书面 规范,并组织全员培训,持续推动新生 儿科提升医疗技术和服务,为创建区 域危重新生儿救治中心奠定基础。

此次业务院长查房不仅是一次 高效的临床督导,更是一次凝聚共 识、指明方向的战略动员。张卫星以 专业权威和务实作风,为新生儿科注 人新的活力并提出高标准要求。医 院表示,将以此次业务院长查房为契 机,进一步强化多学科协作机制,提 升危重症救治能力,为全市新生儿健 康保驾护航。

(李红)

颈椎的求救信号 你接收到了吗?

地铁里的"向日葵人"齐刷刷地向 着手机屏幕低头——这不是什么神秘 的宗教仪式,而是21世纪最普遍的 "人类行为艺术"。办公室里,电脑前 的你像极了文艺复兴时期罗丹的《思 想者》雕塑,只不过思考的不是哲学问 题,而是"今晚吃什么外卖"等。恭喜 你正参与一场全球性的"颈椎压力测 试",而你的脖子早已用"摩尔斯密码" 向你发送求救信号:SOS!

想象一下,你的颈椎就像一根弹 簧,本该优雅地支撑起你"智慧的大 脑",现在却被迫化身"千斤顶"。当 你低头沉迷于方寸屏幕时,颈椎承受 的压力堪比杂技演员用下巴顶起一 把椅子,而且还是连续表演数小时不 加休息的那种。神经外科医生打了 个生动的比方:长期低头相当于在颈 椎上挂着一个保龄球来回摇晃,椎间 盘被挤压得"吱吱作响",韧带绷得比 吉他弦还紧,周围的肌肉群更是集体 "抗议"。

你的颈椎会用各种方式表达不

满:轻微的酸胀感,持续性疼痛,手指 发麻、握力下降,头痛、头晕、恶心等。

过去,颈椎病是中老年人的"专 属",现在却成了年轻人的"毕业礼 物"。大学生因颈椎问题求诊的数量 逐年递增,创造了新的"医学奇迹"

拯救颈椎其实很简单。试着把手 机举到与视线平行的位置,瞬间从"低 头族"晋级为"托塔天王";在电脑前工 作时,记得让耳朵、肩膀和髋部组成 "直线联盟"——拒绝弯曲;每45分钟 让手机发出提醒:"主人,您的脖子申 请'放风时间'!"然后做一套颈椎解放

睡觉时,你的颈椎也需要充分休 息。选择一个高度合适的枕头,为脖 子提供恰到好处的支撑;侧卧时确保 枕头填满肩膀和耳朵之间的空隙,避 免脖子悬空受力。

如果已经出现颈椎不适症状,可 通过热敷、轻柔按摩缓解。 若出现持 续疼痛或麻木感,请及时就医



天山下绽放"新乡疾控之光"

-记市疾控中心"优秀援疆疾控专家"任耀祖

□李兴国 文/图

今年3月至9月,市疾控中心援疆共 产党员任耀祖,在天山脚下书写了一段 动人的援疆故事,让"新乡疾控之光"在 边疆大地熠熠生辉。

援疆期间,他将市疾控中心党总 支的殷殷嘱托和关爱铭记于心,将市 疾控中心各兄弟科室的技术支持和 无条件协助化作拓展援疆业务的底 气,更将进入癌症晚期父亲的大力支 持和对年幼儿子的思念,转化为践行 "德馨于行,技精于勤"的动力,向党 和人民交出了一份新乡疾控人的优 秀援疆答卷。

癌症晚期父亲的大力支持: 坚定援疆初心

今年年初,市疾控中心接到选派政 治合格、专业对口的优秀疾控专家援疆 的任务。经筛选,共产党员任耀祖因专 业与援疆任务要求高度契合,且工作能 力和作风也得到领导和同事的高度认 可,成为此次援疆的最佳人选。

当市疾控中心党总支书记、主任韩 桂萍就援疆任务与任耀祖谈话时,他毫 不犹豫应承下来,却悄悄隐瞒了家中的 困难。彼时,任耀祖的父亲已处于癌症 晚期,屡经化疗后身体日渐消瘦,作为家 中独子的他,本应守在父亲身边;年幼的 儿子需要照顾,妻子因工作特殊常值夜 班,家庭照料压力重重。

通情达理的妻子的思想工作好做, 幼小的孩子能哄,任耀祖就担心父亲的 工作不好做。但让任耀祖意外的是,父 亲反而做起了他的工作。父亲让他坐在 病床边,虚弱却坚定地说:"你是共产党 员,哪里需要就到哪里去。咱任家几辈

人从没在工作上打过退堂鼓,你别担心 家里,放心去做该做的事。援疆时夜里 没事多打电话,我一定坚持到你凯旋。"

听着虚弱的父亲饱含大义的话语, 看着父亲坚毅的眼神,任耀祖潸然泪下, 援疆的决心也愈发坚定。

奔波500公里护饮水: 做边疆群众的"健康卫士"

根据省疾控局的安排,任耀祖对口 援助新疆生产建设兵团第十三师疾控中 心(以下简称十三师疾控中心)。

援疆期间,新乡疾控人在洪涝灾害 中冒酷暑消杀、保障"大灾之后无大疫"; 在新冠肺炎疫情中逆行驰援武汉、上海 等地的画面,始终萦绕在他心头。他暗 下决心:要以同事们为榜样,在新疆生产 建设兵团第十三师疾控事业发展中,留 下新乡疾控的大爱和光彩。

知行合一,是任耀祖一如既往的工 作作风。

作为生活饮用水卫生监督专家,任 耀祖深知"一杯安全水"对群众生活和健 康的重要意义。

虽然新疆生产建设兵团第十三师管 辖地域辽阔,但任耀祖从来没有惧怕过 长途奔波。半年间,不论是当地集中供 水单位还是分散式供水点,都留下了他 的足迹,他累计检查指导供水单位达到

一次,为排查一处偏远供水点的消 毒隐患,他连续驱车8个小时、行驶500 多公里,抵达后不顾疲劳连夜指导整改, 直到供水单位整改达标才放心离开,回 到驻地时已是深夜。

"任老师来了之后,热心指导大家对 自来水厂进行规范性设计审查和预防性 卫生监督,让我们的饮用水监管水平迈



图为任耀祖(右二)带领当地卫生监督人员对集中式供水单位进行建设项目预 防性卫生监督

上了新的台阶。"当地同行提起他,无不

竖起大拇指。 除了"授人以鱼",任耀祖更注重"授 人以渔"。半年来,他在当地组织了20 多场专题培训,让新乡疾控的先进经验 在十三师疾控中心和卫生监督队伍中生 根发芽结果。

跨专业"传帮带":

全面提升受援单位业务水平

在新疆生产建设兵团第十三师新星 市,任耀祖不仅是监督员,更是"传帮带" 的好老师。他不仅高质量完成本专业的 工作,面对新疆生产建设兵团第十三师 卫生监督发展困境,还主动请缨承担了 很多其他专业的工作。

在市疾控中心领导班子无微不至 的关怀和协调下,在市疾控中心相关 科室积极主动的支持下,任耀祖积极 强化当地的职业卫生健康、医疗市场 监督工作,组织职业卫生工作能力培 训,提升其专业水平;参与兵团工作场 所危害因素监测与违法违规线索核 查,检查存在严重危害职业卫生健康 行为的用人单位27家。

一他与当地卫生监督员一起受理 并调查职业卫生健康相关举报投诉2 起,为当地劳动者权益提供充分保障;严 肃查处违法行为,协助调查办理涉及医 疗纠纷、公共场所违法、非法行医等案件

10余起,规范了当地医疗服务市场秩序 和公共场所管理工作。

-他深入开展"双随机"检查,强 化卫生监督事中事后监管,完成"双随 机"任务涉及人员及单位的信息维护工 作,累计抽查全师57家单位,指导当地 卫生监督人员书写执法文书,提升监管 效能;积极参与跨部门协作,助力综合执 法能力提升,配合当地医保局、市场监管 局对各团场医院开展联合大检查。

一他受委托代表新疆生产建设 兵团第十三师卫生健康委,参加当地 司法局组织的规范涉企行政执法专项 行动推进会,推动"扫码人企"全面部 署;承接当地市场监管局、住建局等多 部门移交的线索,及时完成检查并反 馈结果;联合当地教育局、公安局、住 建局、市场监管局对新星市15家学校 及托幼机构开展开学前专项检查,切 实保障校园卫生安全;参与突发公共 卫生事件应急演练与防控工作,以及 新星市不明原因肺炎应急处置桌面演 练,担任现场评估组成员并提出多项 合理建议,不断提升突发公共卫生事 件处置能力。

-他参加地震灾害后腹泻病暴发 疫情防控应急演练,作为消杀组成员,细 致指导环境消杀工作与个人防护;代表 新疆生产建设兵团第十三师卫生健康委 参与当地案卷评查,对多部门案卷进行 评查,并分享了河南省行政执法案件评

同时,任耀祖还全力协助受援单位 开展技能比武,对当地疾控中心相关人 员进行专题授课指导。

在任耀祖的悉心指导下,新星市疾 控中心3名卫生监督员在新疆生产建 设兵团传染病卫生监督技能比武中获 得团体三等奖,1人获个人二等奖、2人 获优秀奖,真正实现了"诲人不倦,春华

舍小家为大家:

无愧"优秀援疆疾控专家"称号 "家庭、事业两难全,初心如磐意志 坚"是任耀祖接疆的真实写照。

援疆期间,任耀祖错过了孩子的生 日,错过了陪伴父亲的重要化疗节点。 每次与家人视频,看着父亲日渐消瘦的 脸庞,听着孩子难过地问他什么时候回 家,他都强忍泪水,将对家人的牵挂化作 工作的动力。

当地古尔邦节期间,当其他人休息 时,他依然坚守工作岗位,带领团队对多 家医疗机构及诊所开展专项检查。"在祖 国最需要的地方努力奋斗,这是我无悔 的选择。"任耀祖用行动诠释了"舍小家 为大家"的坚守,也践行了"此心安处是 吾乡"的情怀。

援疆无遗力,大爱助同舟。他不仅 是父亲病床前的孝子、孩子成长路上的 的慈父,更是天山脚下群众健康的守护 者,是新时代援疆干部中最动人的那束 光,他用担当和奉献书写了援疆大爱。 因表现突出,他被新疆生产建设兵团第 十三师卫生健康委和十三师疾控中心授 予"优秀援疆疾控专家"称号,真正不负 新乡疾控人的使命与荣光。

任耀祖援疆的动人事迹印证了有一 种支援,叫选派优秀专家千里援疆;有一 种光芒,叫为天山脚下百姓健康绽放"新

乡疾控之光"。